



王楚钦/孙颖莎为国乒夺得首枚奥运混双金牌

混双“遭遇战” “孤勇者”夺冠

□青岛日报/观海新闻特派记者 马晓婷



■7月30日,王楚钦/孙颖莎(右)在比赛中。新华社照片

最后一球落地的一刹那,南巴黎竞技场4号馆沸腾了。

7月30日,巴黎奥运会乒乓球混双项目决赛举行,中国组合王楚钦/孙颖莎战胜朝鲜组合李正植/金琴英,以4:2的大比分夺得本届奥运会乒乓球混双冠军。

11:6、7:11、11:8、11:5、7:11、11:8,这一战不容易。从东京到巴黎,中国乒乓球队终于拿到了这块期待已久的金牌。

一诺千金。“这块混双,积在我心里太久了!我想用生命去换回这块金牌,我做到了!”王楚钦如释重负。

正如孙颖莎所说,与朝鲜黑马组合的这场争夺,是一场来不及部署的“遭遇战”。面对强敌来袭的对手,两位年轻的运动员敢于果断下手,顶住压力赢得了荣誉。

一度被逼到绝境

本届奥运会,朝鲜组合李正植/金琴英成为混双比赛的最大“黑马”,在半决赛中,他们4比3战胜中国香港组合黄镇廷/杜凯琹晋级。决赛中,王楚钦/孙颖莎与这支“神秘之师”展开了激烈较量。

第一局,“莎头组合”很快进入状态,战术思路清晰,11比6拿下。

第二局,双方打得很胶着,一度打到3:3、4:4、6:6、7:7。朝鲜组合反超后一直保持着不错的状态,最终领先4分拿下比赛。

第三局,朝鲜组合率先得分,中国队调整

状态,将比分反超,朝鲜组合紧咬不放,在中国队一度领先的情况下猛追不舍,中国队守住比分,以11:8再下一城。

第五局,朝鲜组合拼尽全力搏杀,以11:7将大比分扳成2比3,赛程再次陷入胶着。

第六局,两对组合频频上演高水平对决,比分多次被拉平,中国队在落后的情况下,将比分追平后反超,最终以11:8拿下。

赛后接受采访时,孙颖莎也提到,比赛一

度“快被逼到绝境”。“每一局比赛、每一个球都非常重要,一上来的节奏我跟王楚钦发挥得还是不错的,后面我觉得一度快被逼到绝境,最后能够赢下比赛还是值得肯定的。”孙颖莎坦言,面对上一届东京奥运会的混双失利,三年多来非常感谢国乒团队在混双上付出了很多,“大家都在齐心协力,为了混双在这届奥运会打一场翻身仗。”

以挑战者的姿态

在颁奖仪式环节,国际乒联副主席刘国梁作为颁奖嘉宾,为王楚钦、孙颖莎颁奖。现场,刘国梁与王楚钦、孙颖莎拥抱庆祝胜利。

拿到这块混双金牌,对于国乒来说意义非凡。“因为奥运会混双我们还没拿过冠军,是要从世界选手中去收回、夺回这块金牌,如果我们用一个挑战者的姿态,我们的机会会更大。”赛前,刘国梁就曾经表示,中国队员具备冠军的实力,但在心态上,要真正把自己放下来。

巴黎奥运周期,王楚钦和孙颖莎世界排名第一,但面对这块承载着全队期望和国家荣誉的金牌,作为唯一一对出战的混双选手,心态仍然是摆在两人面前的一道关卡。王楚钦也曾表示,要抱着必胜的信念做一个“孤勇者”,实现奥运混双金牌的突破。

最终,两位年轻选手顶住了压力,赢得了荣誉。对于接下来的比赛,他们也将继续全力以赴。

在巴黎奥运会射击男子多向飞碟资格赛中位列第八

青岛“神枪手”加赛惜败无缘决赛

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报7月30日讯 一场4个半小时的决战过后,青岛小伙子于海成还是遗憾地被挡在了巴黎奥运会射击男子多向飞碟决赛的大门之外。“今天,于海成的发挥还是比较正常,没能晋级最终的决赛还是缺少一点儿运气。”青岛市射击队教练蔡超介绍。



按照赛制,参加本次男子多向飞碟的运动员分两天进行资格赛。在29日的资格赛第一天,每名选手进行三组共75发射击,第二天进行两组共50发射击,两天比赛的成绩总和产生晋级最终决赛的6名选手。

在首日比赛中,于海成的表现正常,三组比赛分别打出25中、23中和25中,以73中的成绩暂居第7位。另外一名中国选手齐迎同样以73中的成绩排名第8。瑞典选手卡德·莱文表现出色,以75发74中的成绩暂列第一。

30日下午开始资格赛第四轮比赛,于海成表现神勇,25发25中过后,以98中的成绩与其他6名选手成绩相同,暂居第三位。在最后一轮,于海成脱靶一次,最终成绩定格在122中。

资格赛结束,4名123中的选手直接晋级决赛,而6名122中的选手通过加赛争夺两个晋级名额。加赛中,于海成无缘晋级,最终获得本次比赛的第8名。

1998年出生的于海成是青岛市羽毛球游泳运动管理中心培养、输送的一位冉冉升起的新星,主攻多向飞碟项目。“他学习能力特别强,技术动作经常教一遍就能领会得差不多。这也确保他能够在短时间内成绩就有大幅度提升。”蔡超介绍。

于海成从2011年开始练习射击,用了三年时间就进入山东省队。2015年,于海成获得全国第一届青年运动会男子多向飞碟冠军,2016年获得全国飞碟射击锦标赛冠军。在2019年墨西哥世界杯上,于海成获得第三名。在东京奥运会男子多向飞碟决赛中,于海成获得第5名,创造了中国射击队在该项目的奥运最好成绩。

“其实,他这次表现都还不错,但没能晋级决赛还是略有遗憾。”蔡超表示,“在大家实力相当的情况下,临场发挥成为决定比赛胜负的关键因素。相信于海成能够通过这次比赛积累更多的大赛经验,为今后取得突破打好基础。”

记者手记

在巴黎,“遇见”中国体育五千年

特派记者 马晓婷

跟随“龙马风度 体育精神——中华体育文化展”的脚步,在巴黎采访的间隙,记者来到了巴士底设计中心。在这座建于19世纪的古老建筑里,一件件从时光中走来的文物,将中国体育的源远流长娓娓道来。

巴士底设计中心是巴黎艺术展览和文化活动的标志性场所,能够在奥运期间欣赏一场这样的体育文化展,对于想要了解中国体育文化和中法体育交流的观众来说,是一次难得的机会。

走进展览,最吸引观众的当属这里展示的文物。这里展出了中国体育博物馆馆藏精品139件(套),其中一级文物10件(套),二级文物30余件(套),历史可追溯至商代,这也是中国体育文物在国际视野中的首次亮相。

当源远流长的中华体育文化与古老都城巴黎相遇,会给我们带来什么样的难忘记忆?记者在现场发现了不少与山东有关的元素。中国古代蹴鞠(足球)起源于春秋战国时期的齐国首都临淄,这里展出的五彩

蹴鞠图高足碗是国家一级文物,再现了孩童蹴鞠嬉戏的美好画面。而在展区中间,最显眼的“中国龙”花灯则是由山东非遗传承人制作,融合潍坊风筝、花灯元素,向全世界展示中国优秀非遗艺术的风采。在负一楼的展区内,还能看到不少风筝。当然,这里不仅有中国非遗的身影,还有法国非遗的展示。在中法体育交流的展示区就有提到,法国传统马术2011年被列入人类非物质文化遗产代表名录。此外,这里还展出了新中国

体育发展史上的一件件珍贵藏品,如第26届世界乒乓球锦标赛男团冠军纪念杯、1981年女排世界杯冠军纪念杯等。

参与本届奥运会,中国体育代表团提出了运动成绩和精神文明“双丰收”的目标。这场展览的推出,无疑是中法人文交流又一次的“双向奔赴”。事实上,团结、和平、友谊、包容是人们共同的价值追求。以体育之力,点亮文明之光,这才是相聚的更重要的意义。

健康

第七一二期

青岛市卫生健康委员会
青岛日报 联办

青岛市中心医院获评全国呼吸康复规范化建设单位

本报讯 近日,中国康复医学会呼吸康复专业委员会举行第八届学术年会。会上,青岛市中心医院获评全国首批“中国康复医学会呼吸康复规范化建设达标单位”。

为顺应康复医学发展趋势,加快推进医疗机构呼吸康复中心的标准化和规范化建设,积极构建“防治控治康”全方位健康照护和综合康复体系,2024年,中国康复医学会首次在全国范围内评审组建一批呼吸康复规范化建设单位,引领和推动医疗机构呼吸康复专业高质量发展。青岛市中心医院此次评审以该院呼吸与危重症医学一科为主导,经过线下自评、线上答辩,最终获评。

青岛市中心医院呼吸与危重症医学一科配置了呼吸康复评估与训练设备,通过智能化的信息管理平台,制定呼吸康复实施路径,以“重症-病房-门诊-居家”全程康复指导理念,为临床提供科学、标准、高效的呼吸康复治疗模式。在临床疾病治疗基础上,呼吸与危重症医学一科借用肺康复治疗手段,包括运动训练、呼吸训练、气道廓清、健康管理、营养支持等,促进疾病康复进程,提高呼吸机撤机及气切拔管成功率,提高患者活动耐力,改善心肺功能,提高生活质量。黄飞

青岛红十字熊猫基金成立 将资助处于困境的妇女儿童

本报讯 7月28日,青岛红十字熊猫基金成立。该基金由青岛市红十字会、青岛新世纪妇儿医院联合成立,致力于资助处于困境的妇女儿童以及其他相关公益项目。

青岛新世纪妇儿医院是新世纪医疗与青岛妇儿医院开展官方合作,在青岛建立的一所依照国际医疗标准管理的专业妇儿儿童医疗机构。成立6年来,该院在高质量发展的同时,坚持服务社会的公益属性,积极开展慈善捐助、专家义诊、医疗救助、帮扶慰问等公益活动,长期为孤独症患儿提供医疗支持,并通过义卖、募捐,助力低边、低保的孤独症儿童家庭圆梦。此外,医院还积极开展“微笑行动”,为来自全国各地的唇腭裂患儿免费手术。该院创立的熊猫医生俱乐部,已为上万个会员家庭提供独具特色的“多位一体”健康服务。

作为一个公益平台,未来,青岛红十字熊猫基金将汇集社会力量,为身处困境的妇女儿童提供公益救助。秉承“给生命一次机会,给贫困妇女儿童一个未来”的初心,联合更多社区公益力量,共同托举岛城妇女儿童健康。

黄飞

肝脏小问题久拖易成大隐患

——青岛市第六人民医院肝病专家史昌河详解肝健康

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞 实习生 赵一婧

今年7月28日是第14个“世界肝炎日”,我国的宣传主题是“消除肝炎,积极行动”。据国家癌症中心最新发布的数据,我国肝癌发病率虽然在各癌种发病率中排第四位,但死亡率却高居第二位,是严重威胁群众生命健康的癌症之一。从肝炎到肝癌通常会经历三个阶段,即肝炎-肝硬化-肝癌,倘若治疗不及时或者管理不善,肝炎很容易被“拖”成肝癌。“导致肝癌的不只是乙肝、丙肝等感染性肝炎,脂肪肝、酒精肝等肝病如果不及时干预,也可能导致肝炎,进而发展成肝硬化甚至肝癌。”近日,青岛市第六人民医院肝脏肿瘤科主任史昌河就肝炎与肝癌的相关问题为市民答疑解惑。

发现乙肝表面抗原阳性应及时就医

“肝炎是肝脏炎症性疾病的统称,可由多种因素引起,包括细菌、病毒、寄生虫、酒精、药物、化学物质、自身免疫等,其中,病毒性肝炎最为市民所熟知。”史昌河是青岛市医疗卫生重点学科(肝病科)学科带头人,从事传染病临床工作30余年。他认为,过去30年,经过全社会的共同努力,我国在降低病毒性肝炎发病率方面取得了显著进展,但因患病群体基数较大,病毒性肝炎的防治工作仍然不容轻忽。

有研究显示,原发性肝癌的主要病因是乙肝病毒感染和丙肝病毒感染,其所致肝癌占每年新发肝癌总量的92.05%,其中,84.6%的肝癌与乙肝病毒感染有关。遗憾的是,乙肝虽被大众熟知,但其危害并未得到足够的重视。很多患者罹患乙肝而不自知,还有相当部分患者明知患病却不积极治疗。“很多人仍然秉承‘乙肝病毒健康携带者’这一错误认知,认为只要肝功能指标正常,即便被查出携带乙肝病毒,也不需要抗病毒治疗,这成为进一步降低乙肝患病率的阻碍之一。”史昌河说,肝功能指标正常,并不能说明肝脏没有病变,很多肝炎甚至肝硬化患者的转氨酶有波动性,一次检查不一定能发现问题。近年来,“乙肝病毒感染携带者”的说法已被“慢性HBV携带状态”替代,因为这种携带状态并不稳定,如果患者的免疫功能发生变化,就有发展成慢性肝炎、肝硬化和肝癌的可能。而且患者携带病毒时间越久,发生肝硬化、肝癌的几率越大。

史昌河建议,一旦发现乙肝表面抗原呈阳性,无论是“大三阳”还是“小三阳”,患者都要到专业科室或专科医院就诊,并在医生指导下完善检查,如果查出乙肝病毒,则应遵医嘱接受及时有效的抗乙肝病毒治疗。“长期抗



■史昌河为患者查房。黄飞 摄

病毒治疗不仅可以减少肝细胞炎症和坏死,还可以逆转肝纤维化,缓解和减少肝硬化、肝癌及并发症的出现。”史昌河说。

脂肪肝久拖不治有肝癌风险

“除了病毒性肝炎外,脂肪肝、酒精肝等非感染性肝病也应被高度重视。”史昌河介绍,随着人们生活水平提高、工作压力增加、每日活动量减少以及饮酒习惯等因素的影响,非感染性肝病占比呈持续上升趋势。在青岛市第六人民医院住院治疗的患者中,酒

精肝患者占比高达13%。

脂肪肝、酒精肝等非感染性肝病在体检中就可以发现,但因其起病缓慢、症状不明显,且病程漫长,很多人产生了“脂肪肝不是病,不需要治疗”的认知误区。原本有机会通过生活方式调整或早期干预而得到有效控制的脂肪肝、酒精肝,悄然踏上了向肝炎、肝硬化乃至肝癌演变的危险之路。

“脂肪肝不仅是肝脏本身的病变,更是全身多个系统疾病状态的体现,与心脑血管等疾病直接相关,因此必须对症下‘药’。”史昌河说,合理饮食、积极运动、科学减重等健康

的生活方式是逆转轻、中度脂肪肝的最佳治疗方案,但如果脂肪肝进展到重度,表现出转氨酶异常,也就意味着疾病进入了脂肪性肝炎阶段,需要专业医生根据具体检查情况开展药物干预。

“并不是只有胖人才得脂肪肝,长期大量饮酒、营养不良、不爱运动和长期伏案工作的人,即便不胖也可能患脂肪肝。”史昌河说,还有些脂肪肝患者采用“饥饿疗法”,短时期内快速减肥,希望把脂肪肝“饿掉”,殊不知,减肥速度过快,超过了机体的代谢能力,反而会使脂肪酸在肝脏大量堆积,不仅会加重肝脏的炎症,还可能导致肝细胞坏死、肝功能受损。

肝癌早期防治要抓住关键的15%

“肝癌的起病隐匿,加之人们对定期筛查重视不够,早期诊断率低,超过70%的患者确诊肝癌时已是中、晚期,错过了最佳治疗时机,患者生存时间短,生活质量差,经济负担重。”史昌河说,对肝癌的筛查和监测不能“眉毛胡子一把抓”,要重点抓住高危人群。

青岛市第六人民医院目前设有肝硬化、肝癌早筛门诊,在对乙肝、丙肝等肝炎患者全面评估的基础上,积极使用肝癌风险评估模型aMAP评分系统。该模型仅通过患者的年龄、性别、血小板、白蛋白和胆红素水平5个常见的检验指标,辅以医生对患者过往病史、家族病史、饮酒史等危险因素的问诊,即可简单、方便、可靠地评估患者罹患肝癌的风险。该模型目前已在乙肝、丙肝、非病毒性肝病、肝硬化等各类人群中广泛应用。

“参与aMAP评估的患者会被划分为低、中、高风险三个级别,被列入重点观察范围的肝癌高风险人群约占患者总量的15%,我们要求高风险患者定期回院复查,加大肝癌早筛和干预力度。”史昌河说。